



记录金秋

◎陈顺源

## 下午茶

◎石瑞礼

记得是春暮下午  
干旱的心境  
连同一团浅浅的迷乱  
连同水  
递给炉火  
铁观音或者龙井,或者  
某一座山用春雨写下的诗行

或者  
某一棵苍老的茶树  
用满枝的谷雨前的童年  
勾起半杯碧绿的儿时记忆  
总是拗不过一壶水欢腾般的  
盛邀  
痛饮

然后在齿颊间纸醉金迷  
眼睁睁看见一丝苦味  
在水中挣扎沉浮,然后淹没  
把一个下午  
放在一杯无法言说的缠绕里  
慢慢濯洗

## 状元坊

◎陈健全

在如城,从西云路巷向北,到东大街这一带,习称“状元坊”。旧时巷口有一座石牌坊,因牌坊下有石狮蹲踞,又引出向北的一条小巷子,叫狮子巷。

记得儿时,听世居如城集贤里冒家巷北首的父亲讲过,集贤里南首的王家一门六进士,在宋代宣和元年,又出了状元王俊乂,是宋徽宗赵佶钦点的状元——“真所谓俊异(乂)矣”。由此,古城有个习俗,在小孩过百日那天,抱孩子从钱家桥到百岁巷,必经状元坊,百姓的祈望不言而喻。而我算近水楼台,除了离家不远,更兼照护我的凌婆婆就住在狮子巷。只不过,状元坊东侧仅有个简陋的文化站,若论书卷气,则抵不上市井的烟火气。

青砖黛瓦的狮子巷南首,有一眼古井,侧砖铺地的井台四四方方,且四围路牙,如棋盘一样规整。只是年代太久,井台斑驳陆离,苔痕上阶绿,草湿脚下滑。而那时居民普遍没有自来水,喝水用度又离不开井水。石井栏边,不论是晨昏还是午分,总有几位大妈一边淘米洗菜、洗衣,一边家长里短谈笑风生。

从古井往南,几步,就到十字路口。坐北朝南的市口绝佳处,一大开间的老房子,便是鼎鼎有名的茶食店——麒麟阁,据说源于原西大街上的大麒麟阁茶食店。别看天花板的室内暗淡无光,即便大白天,也亮着一盏白炽灯,但柜台里的一个个大筐箩里,尽是令人双眼放光的美味:油馓子、红糖果、脆饼、麻切、桃酥、椒盐卷、开口笑、董糖、寸金糖、鸡蛋糕、云片糕、八珍糕……这里面,除了脆饼,其他的只有年节时才能染指一二。

到了夏天,应时的绿豆糕、薄荷糕登场,堪称消夏妙品。绿豆糕为长方形,脱模后每块表面印着一朵花,看看就赏心悦目。绿豆糕的

豆面很粉,莹莹可爱,沁凉可口。雪白的薄荷糕方方正正,尝一块,糕皮松软,沙沙的馅内一股清凉的薄荷味道沁人心脾。这两款,正应了出生如皋的李渔在《闲情偶寄》中所言:“糕贵乎松,饼利于薄。”

中秋至,月饼柜台前排成了一字长蛇阵。盖因品种既多,味道又美,苏式的便有火腿、五仁、枣泥、椒盐、上素……老少咸宜。作为礼尚往来的首选,妈妈少不了来此选购。只见店员以黄褐色的油纸垫着,每四只月饼一卷,三角形的纸角往里一折,细绳子一扎,再打个活络的蝴蝶结,一提圆柱形的中秋礼包就成了。当然,礼包都是孝敬长辈的,家里“供月光”后,一人仅就一牙月饼而已。而我口福不浅,凌婆婆将妈妈送的八只月饼封入“午时茶”空罐子,太阳西斜时,取出一只,切一牙给我,慈眉善目的她瞧我的吃相直笑。天气凉了,罐子空了,月饼全被我吃掉了。回想起来,我是多么不懂事啊。

另外,早上新鲜出炉的洋糖么儿香喷喷的,备受大众青睐。这,也是我的心头爱。洋糖么儿,是以糯米粉加绵白糖,和成团,搓成条状,拧成麻花形,油炸后,再裹一层加糖炒制的大米粉。它的妙处,在于黏软和韧性,越嚼越香。

马路对面,还有邮局、肉铺、菜摊、理发店、粮食局及粮站等,常年人影幢幢。其中,尤以粮站为盛。人流不断的大门口,终年弥漫着那种特有的米面与豆油混合的气息。入内,首先是粮柜,粮食都在一溜木制的粮柜里放着,粳米,一个柜;籼米,一个柜;面粉,一个柜;绿豆、赤豆、黄豆什么的,也各自一个柜。一个个柜子上,插着牌子,有标价。许多价格我已忘了,只记得粳米每斤一角四分二厘。柜子北边有面粉袋子,码得很高,直顶

到气窗。北墙边,还有台轧面机,整日吱吱嘎嘎的。当时,每人每月计划供应多少大米、面粉或豆油都是定量的,分别凭票供应。父亲每个月领了工资,头桩大事就是踏“永久”自行车来买粮,并备几种布袋,放大米的、放面粉的、放豆子的,各派各的用场。粮站最有意思的,莫过于从房顶吊下来的铁皮大漏斗,你双手紧提口袋,对着漏斗撑好了,营业员只需拍一下扳手,“哗啦”,粮食伴着旋腾的轻尘倾入袋中。其时粮站工作很吃香,我曾想,要是将来干这工作就好了。

粮食局西侧的尔雅饭店也有一绝——小馄饨。汽油桶改装的大煤炉就支在园子门外,烟熏火燎,煤渣一地,看似不雅,可是顾客盈门。只见白案师傅麻利地用左手捻、摊起薄薄的面皮子,右手用竹片刮点儿鲜红的肉馅,往皮子上间一抹,左手再一捏合,如是翻飞间,小馄饨在案板上落了一堆。待一碗热气腾腾的小馄饨上桌,迫不及待地先舀一口汤,再舀起一个馄饨,吹一吹,咬下一半,面皮的爽滑和肉馅的鲜美,伴着飘忽的葱香一起钻进嘴里,味道美极了。满心的欢喜是,进店,只要遇见我的舅奶奶,被别人称为从会计的她,眉开眼笑地连忙招呼我坐下,再挪胖胖的身子去买单。一晃几十年过去了,她笑眯眯的样子恍如在眼前。

过了尔雅巷口,高台之上又是人气爆棚的如城电影院。许是放映的多为县人民电影院的跑片,票价便宜几分。看过的不少电影淡忘了,然而有部《难忘的战斗》,讲解放军为保证城市粮源而战斗的故事跌宕起伏,至今难忘。

20世纪90年代后,状元坊纳入我的母校——如皋初级中学扩建的校园,从此书声换了市声,可谓郁郁乎文哉。

越活越小

◎沈伯文

心窗  
片羽

人活着,除年龄越活越大外,其余恐怕十之八九是越活越小,并非悖论。

如身躯随着年纪的增长,渐渐萎缩,弓腰驼背不可逆转。年轻时在我心目中伟岸的形象,几十年不见,偶遇时已判若两人,有的成了干瘪的老头子,有的虽胖,显然矮了一截,像一只胖葫芦,见了一阵心酸。这是有形的外在变小,而无形的变小则体现在生活的方方面面。

## 遥想当年群体渐小

以往有传统道:树老根多,人老话多。这是令人生厌的。不着边际的马路新闻滔滔不绝,唾沫乱喷,最糟糕的是在餐桌上,邻座听而生烦。老人话多,这些年渐行渐远,成了趋势,人不知则不愠,你几斤几两从退休前已注定,无需再王婆卖瓜,于是乎现今流行谨言慎行之生活方式,老者偶聚不再高嗓门般胡咧咧。静坐,弱弱问候,喝茶或看小视频,绅士风度尽显。懂得“安分身无辱,闲非口莫开”,活出了陶然境界。即便有要事,通过微信达成共识。所谓尊老不单是尊重年龄,而是尊重你的行为。若为老不尊则让晚辈小瞧。家庭如此,况乎偌大之社会。这个渐小的时代趋势,许多人认同,觉得是迈向文明的一小步。

## 精打细算花钱胆小

年龄大了,知道自己退出了人生舞台。退休后不再有退休金以外的收入,“钱胆”渐渐变小。舍不得为自己花钱,还得从不多的退休金中抠出来以防不测,可见能财务自由的寥寥。所以,当一个超市逢几有免费领鸡蛋、挂面之类的活动,天不亮就排起长队,更有白发老者舍近求远,坐着公交车去批发市场买菜,以时间换价廉。这是窘迫滋生的生活方式,这是城里退休老人的生存技巧,而广袤农村无退休金保障的群体生活品质还要降一档。打工嫌老,儿女也很难,凭前庭后院里的果蔬,满院鸡鸭鹅羊勉强度日。如此现状,何来的大胆与大手笔?一钱逼犯英雄汉,钱是人的胆,只能把一分钱掰成两半用。

## 意愿表达通道变小

照理说,现今老去的40、50后,见证了波澜壮阔时代的发展,点滴烙在心头。有资格和年轻人唠唠时代的沧海桑田,可一个老者口中的改革开放时代过程,可能表达出的只是犄角旮旯,年轻人会迅时从百度上找到具有整体观、逻辑性强的文献,你说的只是一鳞半爪,岂有市场,何来受众。往昔几千年,资讯闭塞,能读史书的人也是凤毛麟角,老人言便成了稚童行为指南,才有流行久矣的不听老人言,吃亏在眼前之说。如今,老人言比不上“度娘”的高度、深度与广度。所以,时代让老人缄默不言了,常有一声叹息,叹息声中包含着些许自恋。

老年朋友要欣然接受,坦然面对。一个时代有一个时代的遗憾,概莫能外。亲历者也未必能讲清所以然。应该自信这欣欣向荣的伟大时代是我们亲历和亲手缔造的。

虽说越活越小难能改变,但老年朋友的心胸应装得下山川五岳,只要时代越来越好,顺势而为是一种睿智。人生之路原本就有蔷薇有荆棘,淡定而洒脱地活着,从容优雅地老去,我信服此等坦然。